

现代标志设计中的太极意象

杨 明

太极图是中国传统图形的典型代表。太极图以其独特的形式、深邃的哲理征服着人们的心灵,它化平庸为神奇,以单纯求丰厚,以抽象去囊括天地之灵气、万物之生机,被推为我国传统精粹图形之首。太极图的黑白相间、首尾交合,正是阴阳对立统一、互根互动的最佳图形符号。太极图还有很多变化,比如“无极生太极,太极生两仪,两仪生四象,四象生八卦”,从太极图形及其衍生变化,可以看出天地万物互为依存、循环流转、变化多样的特点。

太极文化讲究“穷则变,变则通,通则久”,太极图形涵义深奥,其融汇结构、规则、玄机、均衡、圆融、变易和方向等诸多形式美的法则于一图,因而许多当代的设计师在进行设计创作时,都会乐于运用太极图——或全形展现,或边角半露;或加减处理,或虚实盈亏。他们结合时代的审美、新技艺的应用以及匠心独运的设计,营构出许多颇具文化内涵的优秀设计作品。

现代标志设计创新有其自身的规律,不仅要求标志形象简洁、生动、富有艺术感染力,又要内涵丰富,具有高度的概括力,并且易于识别和记忆,符合行业特征和时代潮流。艺术性和独创性是标志设计永远不变的追求。故此,在使用传统图形时如果不求甚解,只依样画葫芦地搬用传统符号,进行传统和现代形式的组装,其设计的标志将难免流于肤浅。应把握好传统图形的精神实质与内涵,并让深厚的文化气韵在他们的设计中自然流露出来。

太极图的对立统一、永恒运动、周而复始、生生不息的理念可以延伸到中国文化的各种形式中。同样,在将太极图图形的理念及其变化融入到企业标志设计中时,要结合企业自身的经营性质、企业文化等种种因素,进行合理的演绎和设计创新。不能牵强附会,而应根据表现的需要,找到两者的结合点,恰如其分地去表现。

对运用太极图进行标志设计的作品,下面分两大类型来论述。

首先是基本应用,也就是在太极图图形的基础上,根据企业性质和文化理念,对太极图进行形似的

处理。比如利用单元形似、装饰变化、渐变适形等方式,融入企业元素,让观者一眼就能看出企业标志的构型来源,进而通过对标志涵义的推究、理解,对企业产生一定的信任度和好感,从而达到扩大企业知名度的目的,为企业在市场上的良好运作进行了视觉认知上的准备。

单元形似,就是运用太极图的基本单元图形,附加一些其他合理的元素成分——譬如能够多元理解的形式和色彩的变化等。如百事可乐标志,其商标的设计与太极图和五行理论惊人地吻合。首先,其商标是一圆形,中间被一浪花形的白条分开,上红下蓝,白浪呈流动状,动态感颇强,约占总面积的四分之一,其余红蓝各半,呈太极双鱼形式。在五行理论中,红色表示火,白色表示金,而蓝色可代表水,印证了“火炼金生水”的五行说。形态极端简化,寓意深刻精彩。作为一个国外品牌,百事可乐公司标志的设计者也许不知道太极五行理论,但这种“巧合”,却使其标志在中国获得广泛的认同。

装饰变化,是运用太极图的基本单元图形,进行一些合理的变化装饰,比如图形的增减、图形的异化以及图形比例的处理等。腾讯网标志就是典型范例。腾讯网标志以“QQ”为中心,把太极双鱼化为三,向外扩散成不断运转的世界,喻示腾讯随着用户需求和互联网应用的发展,业务范围和运营领域不断拓展;围绕主球体发散的彩色轨迹线,强调不断流转、延伸的意义,喻示腾讯网以用户价值和需求为核心不断发展、不断满足人们在线生活的多种需求。环绕“QQ”企鹅的三种颜色,代表腾讯网在蓝色的科技基石上,为公众提供的三个创新层面:绿色,表示通过学习创新,提供日新月异、生命力蓬勃的产品;黄色,表示通过整合创新,提供温暖可亲的多元化互联网服务;红色,表示通过战略创新,倡导年轻活力,创意无限的“QQ.com”生活体系。

渐变适形,是指太极图的图形基本不变,根据实际情况进行一些适当的颜色渐变,或者进行平面构成方面点、线、面的渐变处理,并结合运用一定的象征物来深化主题。例如凤凰卫视的台标,图形非常明

显地来自于太极图变异,借凤与凰的阴阳交汇,预示东西方文化、传统与现代文化的整合重组。一凤一凰,一阴一阳的两个主体,用橘黄色的渐变处理,像两团燃烧的火,极富动感地共存在一个圆内,既具直观性又有象征意义。两只凤鸟在运动中构成一个圆形,类似太极图式中阴阳鱼,又如不息的水流漩涡,这种富于动感和变化的形式充分体现了现代传媒迅速、快捷的特色。凤尾和凰尾突出开放的特点,不仅将历史悠久、博大精深的中华文明传播给世人,更帮助中华民族以更加开放的思维和开阔的视野去认识这个纷繁多姿的世界——“开拓新视野,传播新感受,记录新生活,创造新文化”(凤凰卫视理念宣传语)。

太极图形基本运用的方式还有很多。当然,在艺术设计中仅仅直接采用传统文化元素的形式是不够的,有时还需要在充分理解传统文化的基础上延其“意”传其“神”,解读、升华其中的文化意蕴,加强民族文化的清晰和饱和度,增大民族整体形象的渗透力,达到民族内涵文化的延续与拓展。

太极图形变化创新的方式很多,但必须要把握住“形似太极,重在气韵”,或“离形写神”、“意足不求颜色似”的基本原则。在此基础上,有立体变化、文字太极、离形写神等几种具体的演绎方式。

立体变化,是指借用太极图的形式,在二维空间里营造出三维立体的视觉形象,从而获得变化丰富、节奏感强、时尚新颖的设计图形。立体变化的标志造型由于成本高、印刷难度大等问题,一般用于投资大、非纸质载体的影视制作或网络页面。《焦点访谈》是中央电视台新闻评论部制作的以深度报道为主、以舆论监督见长的电视新闻评论栏目。其栏目标志的外形将太极图形演化成一只深邃、犀利的眼睛,上下翻飞的眼敛显得狂野、直率、锋芒毕露,表明其客观报道、针砭时弊、抑恶扬善、对待问题一针见血的态度。立体化的处理颇具质量感,显示出其对问题的聚焦、深入、力度,增加了公正、力量和信服感。色彩上也精心设计成红、绿、蓝三色——这是光三基色,可以组成各种光色,符合电视荧屏的物理光色显示模式,也表明这个栏目包罗社会万象而又是客观公正的。这是一个大胆、新颖,令人难忘的优秀标志。

文字太极,是指利用太极图图形的形式或哲学

内涵,结合标志单位的特点和对标志设计的具体要求,设计手法上或用其意不用其形,或者将文字幻化成图形,巧妙地融入太极图式中,这是对太极图创造性的运用。文字作为平面设计中的三大要素之一,是人类最普遍使用的传递信息的工具,正因为如此,它在设计中的重要性及传播功能往往被忽视。但文字在传递产品信息和企业形象、确立产品品牌时,往往又最易于被受众接受。比如“第四届国际大专辩论会”的标志,“辩”字的两侧均为“辛”,设计者将两个“辛”字左边处理为黑地白字,右边则为白地黑字,通过一黑一白强烈的对比,强化舌战双方的激烈对抗。中间的“言”字运用大红色的草书潇洒的横贯其中,犹如辩手在唇枪舌剑的较量中碰撞出的智慧火花和语言的魅力。主体造型恰如在阴阳双鱼上加鲜红的火花,体现了太极文化深厚而充满朝气的内涵。

离形写神,是指借用太极图的局部图形,并融合其他传统文化元素,从而达到得意传神的精彩效果。离形写神的构形方法,要求不应拘泥于传统文化的“形”,而应该深入到传统文化的内涵和精神。比如北京2008年申奥标志,其整体结构是利用传统吉祥图案“盘长”和太极图的意趣,但可贵的是它没有对传统造型直接搬用,而是运用了中国书法中特有的“笔断意连”的飞白手法,恰到好处地传递出“中国结”、“运动员”、“打太极拳”等动势与意象,并以之表达标志主题和传达人民的祝愿。寓意清晰,耐人寻味。

文化传统不是一成不变的,它有一个形成、强化和创生、自新、整合的过程。合理的开发运用传统元素,并能结合当代的精神在设计中进行创造性地转化,避免设计中对太极图等传统符号简单地照搬,才能设计出既符合中国传统,又具有当代精神的标志作品来。

此文为2009年度甘肃省高等学校研究生导师科研项目(批号:0901—23)、2010年度西北师范大学青年教师科研能力提升计划骨干项目(批号:SKQNGG10025)阶段性成果。

(作者单位 西北师范大学美术学院)

责任编辑 韦平